

社论速读

# 将游戏融入专业课 大学生喜闻乐见

近日,东北大学机械工程与自动化学院教师李小号火了。他开发了一套“独门教学秘籍”:将复杂难懂的“画法几何及机械制图”课程与《英雄联盟》《魔兽争霸》等游戏适当结合,在讲课中融入了游戏里关于画法几何的知识。他本人也连续两年被评为东北大学“我最喜爱的老师”。

《中国青年报》评论:李老师的能够想学生之所想,站在学生的角度思考问题,开展教学,不得不说是受受众思维的表现。在历史上,致力于“趣味教学”的人为数不少。梁启超就曾将“趣味”理念贯穿其教学活动始终,曾先后撰写了《趣味教育》《趣味主义》等文章,他甚至认为,“第一,趣味是生活的原动力,趣味丧失,生活便成了无意义。第二,既然如此,那么教育的方法,自然也随着解决了”。由此可见,趣味教学之于学生学习的重要推动作用。

创新课程教学方法,还有利于防范“本科不牢”。彰显本科教育的突出地位,主抓最基础、最根本的本科教育教学工作,是时代和发展所需。近年来,无论官方还是民间,加强本科教育的呼声日益高涨。

而本科教育质量要提高,不仅需要严格把关,还要在改善教学方式和方法上下功夫。要用心揣摩教育规律和受教育者的心理,用大学生喜闻乐见的方式进行授课,真正做到寓教于乐。

学习是辛苦的,但学习应尽量避免痛苦。高校和教师需要有针对性地对现有的课程进行大胆革新。课上十分钟,课下十年功。当然,将课堂知识与学生兴趣点融会贯通,不打折扣地完成既定教学任务,并不容易。它是一个系统工程,高校和院系也应该为老师课程改革创造积极条件,给予其必要的容错空间,制定合理的评价和激励机制。



本报评论员  
刘孙恒

“无知的善意”有时候也是一种“恶”,所以别轻易地点赞、转发。

# 别让“飞机撒药”谣言再骗人

近日,网络上再次出现所谓“治白蛾的通知”,内容为:“市园林办通知:本月15日至25日室外不要晒被子、衣服,不要吃外面的食物(烧烤等露天食物)。尽量减少郊外、户外活动。飞机撒药治白蛾,大家把爱心传递下去。”北京市园林绿化部门昨天回应称:此消息实属谣言。(3月26日《北京青年报》)

毫不夸张地说,“飞机撒药”走了又来,来了又走。每到特定的时候,这个谣言就会出现在各地朋友圈、微信群、QQ群等社交平台,并且内容基本上不变,都是“园林办通知”,号召大家不要在室外晒被子、烤烧烤,然后还会温情满满地说“大家把爱心传递下去”。

事实是什么?是许多地方根本就不存在“园林办”这个机构,“飞防”所使用的药剂主要是除虫脲和杀铃脲,两者都属于对人畜无毒、无害,对人们晾晒衣物、吃东西、郊游等生产生活不会有影响的昆虫生长调节剂。而且,“飞防”区域通常远离居民生活区。

那缘何“飞机撒药”谣言一次次辟谣又一次次出现呢?首先必须承认,这个谣言极具迷惑性和诱导性。其既符合人们的习惯性认知——飞机在天上撒药,地上当然不能晒被子、衣服,更不用说露天烧烤。亦击中人们“不怕一万,就怕万一”的防范心理,看到这样的信息,人们难免会

想:这可是关乎自己和家人生命健康的事,不管真与假,注意一下总是好的。

而在社交媒体如此发达的今天,一个人看到“飞机撒药”的谣言信了,或者说即便没信也不追求真相,其很有可能就会在朋友圈里转发,或者跟亲朋好友聊天时提及此事,如此一来,相当于“飞机撒药”谣言得到了二次传播,并且由于是从“自己人”口中说出,更加地具有说服力,意味着在传播的过程中,“飞机撒药”谣言的真实度无形之中得到了强化。

此番谣言的负面影响毋庸置疑,严重地引发无谓的焦虑、恐慌,扰乱正常的社会秩序,往轻了说也会增加辟谣的社会成本。别让“飞机撒药”谣言再骗人,一方面需要每个人具备理性思维,不要听风就是雨,见到无法辨别的信息时不妨等待一下真相,亦可以上网搜索一下相关咨询。要知道“无知的善意”有时候也是一种“恶”,所以别轻易地点赞、转发。

另一方面,也需要创新辟谣方式,加大辟谣力度。例如,对于造谣者,要让之付出相应的代价,不让其在网络空间里撒野;不妨在防治林业病虫害的季节,相关部门主动发布相关信息,在传统媒体和新媒体上,及时让公众了解“飞防”作业时间、地点、药剂种类和注意事项等信息,从而让谣言没有生存空间。

春城晚报



开屏新闻App  
理想生活 即刻开屏



新闻漫评

## 10元糖浆卖60多元

近日,有读者爆料称,自己在一家非公立医院(医保定点)因慢性胃炎就诊时,医生听到自己咳了几声,随即开了两瓶川贝枇杷糖浆。读者回家后查询发现,该药物在这家医院的售价为61.2元,不仅远高于同类药品,也比网上同一药品价格高出数倍。(3月26日 新华网)



朱慧卿画

点评:民营医院可自主定价,但不能自由定价。“漫天要价”式诊疗,损害患者权益,也有欺蒙患者之嫌。总之,作为医院救死扶伤初心不能忘,公益性本质也不能丢。——飞向你那边的天

扫描

的哥太能聊。  
——近日,北京警方破获一起持刀抢劫出租车案,犯罪嫌疑人张某因债务缠身,在第一辆出租车上抢到300余元现金后,心有不甘准备再实施抢劫。他先后换了四辆出租车,上车后都和出租车司机聊得很投机,不忍实施抢劫,最终都结账下车。

上电视我还挺开心的。  
——3月24日晚,桂林飞北京CA1226航班,一男子强行霸占前排机组座位,引起乘客不满。男子“霸座”后,还将双脚蹬在隔板上。面对拍视频的人他说,“这么个年龄才会玩手机?”“上电视我还挺开心的”。男子的行为致使该航班比计划时间延误128分钟到达。

不给钱,我这手机白捡了。  
——23日,浙江宁波两名男子捡到一女孩丢失的手机,还手机的过程中向女孩要200块钱,并称“要是不给钱这手机就不还了,不能白捡。”目击者称,女孩的手机只是国产手机,并不贵,但男子就明着要200块钱,不给就扔。

愚昧且违法。  
——近日,吉林市十几名市民在松花江头道码头放生买来的活鱼。据了解,他们花1万多元买了千余斤活鱼放入松花江中,最大的有十几斤。专家说,这是外来物种,对天然水体的危害很大,而且是违法行为。



特约评论员  
然玉

出入境证件“全国通办”政策,实则是公共服务改革切换到快车道后的最新成果。

# 出入境证件“全国通办” 改革经验应更多复制

记者从昨日上午召开的国家移民管理局新闻发布会上获悉,自4月1日起,中华人民共和国普通护照、往来港澳通行证、往来台湾通行证等出入境证件实行“全国通办”,即内地居民可在全国任一出入境管理窗口申请办理出入境证件,申办手续与户籍地一致。(详见A04版)

出入境证件“全国通办”,该消息一经放出,迅速获得舆论大力点赞。作为深化“放管服”改革的最新举措,此举给民众所带来的便利、所节约的成本,是显而易见的。根据测算,出入境证件“全国通办”,帮市民节省的交通费一项,就高达200亿元以上。就此而言,这可以说是真金白银的福利了。当然了,经济角度的效益或曰实用性价值,仅仅只是我们解读此事的切入点之一。此项新政策的重要意义,显然远不止于此。

在最终宣布“全国通办”之前的许多年,出入境证件的办理规则和流程,其实都在进行着渐进式的探索改革。2012年以前,只能在户籍所在地办理;2013年开始,43城市开始试点“特定人群”异地办证;2018年2月,放开省内异地办证,同年9月,实施全国范围内异地换(补)发出入境证件……回顾整个过程,我们可以清晰地看到,这是一条稳扎稳打、层层推进的变革路径。而尤其值得注意的是,其不同改革步骤的衔接周期越往后越短,改革递进的速度则越往后越快。

事实上,就公共服务事项的改革而言,出入境证件办理的前世今生,实则颇具代表性。从中,我们可以得出两个规律性的判断:其一,改革不会一步到位,而往往是边试边改、积小胜为大胜;其二,改革不是匀速的而是存在“加速度”的,一般都是速度越来越快。这其实很可以理解,此类改革最大的难点都是前端技术层面的,比如说资料上网、信息联通、数据建模等等,这些基础性准备耗时耗力,但一旦完成,后续便是一马平川。

有别于涉及资源、权力、利益等二次分配的深水区改革,出入境证件办理这类公共服务事项的改革并不属于“难啃的骨头”。随着通用数据库完成录入和调试,理论上绝大多数证件都是可以异地办理的。从居民身份证异地受理,到如今出入境证件“全国通办”,其内在的门道是相通的。前者的实践经验以及技术储备,完全可以搬到后者的场景下使用。随着一系列改革样本的成功,公众已在期待更多的后续跟进,比如说“结婚证”,是不是也可以“全国通办”呢?

出入境证件“全国通办”政策,实则是公共服务改革切换到快车道后的最新成果。虽然有一类改革越往后越举步维艰,但还是有一类改革则是越往后越驾轻就熟。优先把该改的、能改的改好,我们能做的事情还有很多。

云报 扫描二维码 下载客户端 云集一端 报览天下